

现代快报

2008年10月13日 星期一

责编:张海荣 美编:于飞 组版:丁亚平

# 财经

发现价值 / 收获财富

24小时读者热线

96060

新闻爆料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

## 金融危机波及全球实体经济;世界汽车业遭重创;中国长三角企业齐“瘦身”

# G20:采取一切手段稳定市场



流动性短缺危机席卷了美国的主要金融机构,并开始波及到实体经济。经济下滑汽车业往往是最先受冲击的实体经济之一,许多美国人无法取得汽车贷款。银行和券商都不敢相互借贷。许多州政府和地方政府正面临财政崩溃,因为他们不能发行债券来支付道路、学校和其他基本的公共服务。

中国实体经济也开始受到影响,上海电气(集团)总公司预计今年剥离 282 家企

业、中国绍兴黄酒集团剥离氨纶业务、华东科技转让飞东照明等股权、上海几十家国企被明确界定主业范围……长三角地区出现企业“瘦身潮”。

面对愈演愈烈的金融危机,20国集团11日在华盛顿发表声明:将采取一切经济和金融手段以保证金融市场的稳定和良好运转”。

20国集团财政部长和央行行长特别会议11日在华盛顿召开。会议强调,20国集团将团结一致,深化合作,采取一切可行的措施共同应对此次国际金融危机。会议发表声明说,20国集团将采取

一切经济和金融手段以保证金融市场的稳定和良好运转”。声明还说,集团各成员一致同意在采取措施缓解金融危机方面保持密切沟通,避免某一国采取的行动损害其他国家的利益以及整个金融系统的稳定。

中国人民银行副行长易纲在会上发言时说,美国金融危机已严重恶化,全球经济增长明显放慢。

他表示,中国愿意继续与有关国家加强协调与配合,也希望世界各国齐心协力,共同维护国际金融市场的稳定。

据新华社报道



通用克莱斯勒讨论合并 资料图片

### 财经观察

## 中国如何绕过金融危机险滩

中国如何才能绕过这场金融危机的险滩?专家普遍认为,虽然我国受国际金融危机的冲击不是很大,但在经济全球化的背景下,中国经济不可能做到独善其身,必须从多方面采取措施积极应对和防范。

面对美国金融危机给我国经济带来的种种不利因素,我国应该怎样加以应对?专家认为,为保证国民经济平稳增长,中国政府必须通过有效手段来刺激内需,以消费和投资的更高增长来对冲净出口的下降。

中国社科院世界经济与政治研究所所长余永定表示,从短期来看,我国很难通过减持美元资产来规避美元贬值以及美元资产违约率上升的风险,因为这有可能导致尚未减持美元资产的市场价值下降。

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇认为,基于金融危机可能给中国经济带来增速下滑和信心动摇,中国宏观调控部门应该采取措施,继续出台提升出口企业经营信心的措施。

中国社科院专家张明表示,在劳动力与信贷成本、出口退税政策方面,政府都应该出台更加积极的政策。在货币政策方面可考虑扩大对出口企业的信贷额度。出口退税应该成为一项中性政策,而非用于刺激或遏制贸易增长的政策工具,因此,可以考虑将出口退税率提高到出口企业实际承担的国内增值税负担的水平。

巴克莱资本中国研究主管彭文生认为,中国政府应该加大基础设施投资,以及对农业和农村地区的支持,同时加大财政投入,进一步改善社会保障体系,以确保投资和消费的增长。

亚洲开发银行中国代表处高级经济学家庄健认为,除了采取更加灵活的货币政策以外,中国应该加大财政政策的力度,刺激内需,拉动消费,保持国内经济相对平稳较快的发展速度。

在美国次贷引发的金融危机波及全球的背景下,中国经济正面临着国际国内的诸多挑战,保持经济平稳较快发展已成当前重要任务。中国政府8日打出“降率免税”货币财政组合拳,下调存款准备金率和存款准备金率,同时暂时免征存款利息税。专家认为,这一系列政策都是出于防止经济下滑的考虑,意在促进投资,保持经济平稳快速增长。

新华社记者 李延霞 王宇 张媛

### 国际

## 美政府和学校面临停运

全球最大电信公司AT&T董事长承认,因为缺少买家,该公司上周未能如期发行商业票据,公司投资计划受到影响。一位在加州经营果园的农场主近日抱怨说,三年前她开始创业时,很轻松地借到了50万美元贷款,如今自己的产品已经小有名气,却没一家银行愿意回她的电话。

流动性问题甚至令政府和学校等公营机构面临停运。加利福尼亚州州长阿诺德·施瓦辛格在此前一封信中说,这个美人口最多的州

月内可能陷入国库空虚困境,急需联邦政府提供70亿美元贷款,以确保学校、养老院、执法部门和服务业正常运转。

令人感到意外的是,教育领域也受到金融危机的冲击。三年前她开始创业时,很轻松地借到了50万美元贷款,如今自己的产品已经小有名气,却没一家银行愿意回她的电话。由于高校通常将学费等收入存入账户,并从中提取资金用于员工工资、学校日常维护等,美联银行的决定意味着一些校长将不得不面对发不出工资的窘境。

## 美汽车业危机向世界蔓延

据数据显示,9月美国车市继续萎缩,其中福特汽车、本田汽车分别公布9月份销量下降35%、24%。而通用汽车通过进行雇员优惠促销将其销售降幅控制在16%。克莱斯勒的降幅为33%,上个月还保持增长的日产汽车和戴姆勒奔驰9月份销量也骤降37%和8.4%,现代、大众和宝马汽车的销量也均超过10%。

受美国金融危机的影响,世界性经济减速也给亚洲各国汽车业造成严重打击,实体经济开始受到影响。

以依靠出口推动经济增长的日本经济弱势尽显,汽车业遭重创。丰田汽车9月在美国的新车销量与去年同期相比下降32.3%,前景不容乐观。迄今为止业绩骄人的中国市场也出现阴影,广州工厂的产量下调了一成。公司高层对此颇为苦恼,称“上半年在亚洲、俄罗斯和巴西似乎利润颇丰,但现在这些地方也不乐观”。

据报道,德国汽车工业开始削减产量。通用汽车德国子公司欧宝汽车两周以来,已停止其波鸿工厂的生产。预计到下周一之前生产都不会恢复。设在艾森纳赫的工厂自下周一开始预计停产三个星期。据报道,俄罗斯卡马斯汽车集团不打算因世界金融危机而停产,但公司开始实行四天工作制。

新华社 据《广州日报》宗禾

### 国内

## 长三角现企业“瘦身潮”

近来,不少长三角企业非常有默契地纷纷“瘦身”。

上海电气(集团)总公司从之前上百个行业、20多万名员工缩减到目前的82个行业、11.5万名员工。该集团总裁黄迪南介绍说,从2004年开始,集团每年剥离100家企业。今年力度更大,预计有282家企业将被剥离,其中主营业务之外的企业占到90%以上。

跟上海电气一样做“瘦身运动”的长三角企业不在少数。2004年红蜻蜓集团网站的介绍是:“一家集专业制鞋、教育、金融等多元投资的全国无区域性集团”。而如今,网站上已经难觅“教育”和“金融”两个词。”浙江红蜻蜓集团工作人员这样对记者说。

江苏省的企业也在努力剔除效益不佳的项目。去年7月,华东科技将旗下29.9%的飞东照明股权转让给飞东照明的大股东飞利浦。

值得注意的是,这次长三角企业“瘦身阵营”中不乏

“头腕”。上海市国资委的工作人员介绍说,上海汽车工业总公司、上海华谊公司、锦江国际有限公司等国有大型企业集团的主体范围在今年已被公布。

引致长三角企业纷纷“瘦身”的原因是什么?黄迪南解释说,企业“瘦身”既与宏观经济有联系,也是企业自身发展的需要。

上海电气(集团)总公司“瘦身”之后,成效初显。从2004年起,每年新增销售收入超过100亿元,2007年主营业务销售额超过500亿元。此外,涌现出一批具有核心竞争力的产业,集团发电设备产量连续四年世界第一,电梯产量连续十几年保持国内第一,空调压缩机目前市场占有率世界第三。

拳头收回来,再打出去才更有力度。”浙江红蜻蜓集团董事长钱金波也道出了其中缘由。

新华社记者 俞林凤 胡作华 顾烨

## 金融危机重创美汽车业

### 美国汽车销量大降

最初,美国汽车业先后在零件外包和汽车生产线问题上遭遇难题。接着,油价开始飙升,致使市场对卡车和多功能运动型车(SUV)等高油耗车辆热情骤减。美权威汽车业评级公司发布报告,预计美国今年全年汽车销量只有1360万辆,明年可能再降至1320万辆。2007年,这一数字是1610万辆。

### 通用克莱斯勒讨论合并

美国汽车业两大巨头通用汽车公司和克莱斯勒汽车公司现正初步讨论合并可能性,以共同应对因金融危机造成的行业不景气。

通用公司作为美国最大的汽车生产商,如与克莱斯勒公司合并,两者规模将超过日本丰田汽车工业公司,成为全球第一大汽车生产商,将对全球汽车工业产生重大影响。

### 福特拟出售马自达股份

据报道,有知情人士称,由于汽车销售下滑、金融危机蔓延和债务负担过重,美国福特汽车公司正考虑出售所持持有的日本马自达汽车公司的股份。

目前福特共持有马自达33.4%的股份,市值13.6亿美元。日本NHK电视台11日早些时候说,福特已与一些日本企业进行接洽,考虑出售马自达20%的股份。

第31届世界戏剧节 Vitas 世界级的个人演唱会 感动你我

THE LAST SESSION OF THEATRE OF THE NATIONS 2008年10月18日-10月26日 中国江苏南京 MAGIC VOICE SOLO CONCERT 人间罕有的天籁之音

组委会专线:025/84508418

# 维塔斯 魔幻之音个人演唱会

2008年10月18日19:30 南京市五台山体育馆

## 6天后璀璨上演

票价/内场:至尊VIP:888—VIP:1500  
看台:1200、900、700、500 少至 388—208

票务代理/ 8368 票务 025/83688368 www.8368ticket.com

中国票务网 piao.com.cn 025/86292060 nj.piao.com.cn

五台山体育场 025/81521055  
南北门 025/86680088

228.COM.CN 025/84572411 025/84573411

演唱会官网 www.vitas.2008.com